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Удосконалення політико-правового забезпечення 
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євроінтеграції України

Актуальність проблематики дослідження обумовлена тим, що у червні 2022 р. Укра-
їна отримала статус кандидата на членство в ЄС. Водночас Єврокомісія висунула 
низку умов, серед яких – завершити реформу законодавства щодо національних мен-
шин згідно з рекомендаціями Венеціанської комісії та імплементувати негайні, ефек-
тивні механізми його реалізації. Європейський Союз дуже послідовний у дотриманні 
демократичних свобод і стандартів, захисті прав людини незалежно від певних ознак, 
невід’ємною частиною якого є захист прав національних меншин. Концептуалізація 
шляхів задоволення вимог євроінтеграції у частині вдосконалення законодавчої бази 
захисту прав національних меншин в Україні є метою цього дослідження. Використо-
вується системний метод у поєднанні з концептуальним аналізом для формування 
цілісного бачення досліджуваної проблеми. 
В результаті пропонується: 1) удосконалення всієї системи забезпечення прав 
національних меншин в Україні та приведення її у відповідність до європейських кри-
теріїв шляхом прийняття нової редакції Закону України «Про національні меншини 
в Україні», політико-правового наповнення інституту національно-культурної авто-
номії, запровадження переліку (реєстру) національних меншин і процедури набуття 
статусу національної меншини та внесення змін до ст. 11 Конституції України, яка 
надає особливого статусу мові російської національної меншини; 2) удосконалення 
законодавчої бази протидії дискримінації та ксенофобії в Україні шляхом внесення 
змін до Закону України «Про засади запобігання та протидії дискримінації в Україні» 
та змін до ст. 161 Кримінального кодексу України; 3) узгодження та систематизація 
політико-правової бази етнополітики України шляхом прийняття стратегії або кон-
цепції етнополітики України та здійснення ієрархізації всього масиву нормативних 
актів етнополітики України; 4) посилення інституційного забезпечення захисту прав 
національних меншин, що залишається окремою вимогою євроінтеграції України вже 
багато років поспіль, яку пропонується задовольнити шляхом створення профіль-
ного Міністерства етнополітики України.
Доведено, що удосконалення захисту прав національних меншин в Україні для забез-
печення успішної євроінтеграції не обмежується лише прийняттям нової редакції 
Закону України «Про національні меншини в Україні», а охоплює ширше коло питань 
і передбачає урахування етнополітичних викликів, які стоять перед Україною.
Ключові слова: Європейський Союз, євроінтеграція України, національні меншини, 
етнополітика. 

Вступ. Європейський Союз дуже послідовний 
у дотриманні демократичних свобод і стандартів, 
захисті прав людини незалежно від певних ознак, 
невід’ємною частиною якого є захист прав націо-
нальних меншин. Це питання порушується Дого-
вором про Європейський Союз, де вказується, що 
ЄС заснований на цінностях поваги до людської 
гідності, свободи, демократії, рівності, правової 
держави і дотримання прав людини, включаючи 
права осіб, що належать до меншин [1]. Відтак 
європейська інтеграція будь-якої держави, яка 
прагне членства в Євроспільноті, передбачає 
дотримання встановлених демократичних стан-
дартів забезпечення прав національних меншин, 
яке здійснюється в межах етнонаціональної полі-
тики і охоплює широке коло питань.

І Україна не стала винятком з цього правила: 
антидискримінаційні умови, що стосувалися націо-
нальних меншин, увійшли до Плану дій щодо лібе-
ралізації ЄС візового режиму для України (2010). 
Також демократичні стандарти захисту прав націо-
нальних меншин зафіксовані в Угоді про асоціацію 

між Україною, з однієї сторони, та Європейським 
Союзом, Європейським співтовариством з атом-
ної енергії і їхніми державами-членами, з іншої 
сторони (2014). Зокрема, Україна засвідчила від-
даність тісним і тривалим відносинам, які ґрунту-
ються на спільних цінностях, а саме на повазі до 
прав людини і основоположних свобод, у тому 
числі прав осіб, які належать до національних мен-
шин, недискримінації осіб, які належать до мен-
шин, і повазі до різноманітності… [2] 

При цьому політика держави щодо національ-
них меншин має не лише загальнодемократичні 
універсальні риси, а й національні унікальні, які 
у законодавстві фіксують особливості національ-
ного складу, етнополітичних реалій та викликів, які 
постають на певних етапах етнонаціонального роз-
витку та державотворення. Наразі одним з голо-
вних викликів є російсько-українська війна, яка 
суттєво ускладнює задоволення умов євроінтегра-
ції. Однак інтеграція до ЄС є цивілізаційним вибо-
ром України, що знайшов відображення в Осно-
вному Законі і обов’язково буде  реалізований. 
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Концептуалізація шляхів задоволення вимог євро-
інтеграції у частині вдосконалення законодавчої 
бази захисту прав національних меншин в Україні 
є метою цього дослідження.

Методи дослідження. Найчастіше у статті 
використовується системний метод, який у поєд-
нанні з концептуальним аналізом, дає змогу сфор-
мувати цілісне бачення досліджуваної про-
блеми – реформування законодавчої бази захисту 
прав національних меншин відповідно до вимог 
євроінтеграції та етнополітичних викликів.

Результати. Удосконалення політико-право-
вого забезпечення захисту прав національних мен-
шин має здійснюватися з урахуванням як вітчизня-
ного досвіду етнополітичного та етнонаціонального 
розвитку, так і напрацьованих та апробованих між-
народною спільнотою принципів та підходів, утвер-
джувати європейську ідентичність, базуватися на 
незворотності європейського та євроатлантичного 
курсу України. Захист національних меншин нале-
жить до сфери етнополітики України. 

Відтак пріоритетним завданням етнополітики 
України є розробка адекватної законодавчої бази, 
яка, з одного боку, відповідатиме реаліям та викли-
кам етнополітичної сфери та сфери етнонаціо-
нальних відносин, а з іншого – наближуватиме 
Україну до вимог євроінтеграції, зокрема реаліза-
ції положень ратифікованих міжнародно-правових 
документів, насамперед Рамкової Конвенції Ради 
Європи про захист прав національних меншин [3].

Україна опинилася перед дилемою, позаяк 
етнополітика держави, зацікавленої у збереженні 
територіальної цілісності, уникненні міжетнічних 
і етнополітичних конфліктів, має бути спрямована 
на нейтралізацію найбільш загрозливих викликів за 
участю етнічного фактора. Об’єктами підвищеної 
уваги повинні стати латентні причини міжетнічних 
та етнополітичних конфліктів, етнотериторіальні 
претензії сусідніх держав, їх вплив на етнонаціо-
нальні відносини, зокрема спроби використання 
тієї чи іншої національної меншини України для 
сепаратизації регіонів або ж тиску на етнополітич-
ний курс держави. Ці спроби базуються не лише на 
етнічній, а й на мовній ідентифікації національних 
меншин. Відома фраза «Росія закінчується там, 
де закінчується російська мова» [4] очільника дер-
жави-агресора, яка у 2022 р. перейшла від гібрид-
ної до відкритої війни проти України, набула нового 
змісту. Війна, в якій фактор мовної ідентифікації 
став підставою для захоплення територій, суттєво 
ускладнює удосконалення забезпечення та реа-
лізацію прав національних меншин на вивчення 
та володіння рідними мовами відповідно до євро-
пейських стандартів. 

У червні 2022 р. Україна отримала статус кан-
дидата на членство в ЄС. Водночас Єврокомі-
сія висунула низку умов, серед яких – завершити 
реформу законодавства щодо національних мен-

шин згідно з рекомендаціями Венеціанської комісії 
та імплементувати негайні, ефективні механізми 
його реалізації [5]. ЄС закликає Україну імплемен-
тувати рекомендації Венеційської комісії, що сто-
суються: 1) ухвалення нової редакції закону про 
національні меншини; 2) забезпечення балансу 
між зміцненням української мови та захистом мов-
них прав меншин, зокрема в сфері освіти. Друге 
питання перебуває у площині мовної політики 
і тісно пов’язане з викликами територіальній ціліс-
ності України в межах російсько-української війни, 
тому заслуговує стати об’єктом окремого дослі-
дження. Наразі зосередимося на змінах та рефор-
муванні етнонаціонального законодавства, які 
суттєво можуть покращити рівень захисту наці-
ональних меншин в Україні, особливо його прак-
тичний бік, і наблизити Україну до демократичних 
стандартів ЄС. Адже головна проблема етнополі-
тики України полягає у прогалинах політико-право-
вого забезпечення, які стали очевидними в умо-
вах паралельних процесів європейської інтеграції 
та російсько-української війни.

Удосконалення політико-правового забез-
печення захисту прав національних меншин як 
задоволення однієї з вимог євроінтеграції Укра-
їни передбачає досягнення низки цілей. 1. Вдо-
сконалення всієї системи забезпечення прав 
національних меншин в Україні та приведення її 
у відповідність до європейських критеріїв. Попри 
демократичний характер законодавча, база етно-
політики продовжує перебувати на перших ета-
пах формування, не забезпечуючи адекватного 
захисту прав національних меншин, збереження 
та реалізації їх етнокультурної самобутності. Укра-
їні катастрофічно бракує необхідних політико-
правових механізмів для цього. На порядку ден-
ному оновлення, модернізація законодавства про 
національні меншини, яке наразі не забезпечує 
сучасного рівня захисту національних меншин, що 
відповідає Рамковій Конвенції Ради Європи про 
захист національних меншин. Для досягнення цієї 
цілі рекомендується реалізація таких завдань:

1) прийняття нової редакції Закону України «Про 
національні меншини в Україні». На момент при-
йняття (1992 р.) йшлося швидше про законодавче 
закріплення, ніж про особливості практичної реалі-
зації прав національних меншин України. Важливо 
було закласти підвалини основних демократичних 
інститутів, які в подальшому мали, але не стали 
розвиватися. Чинний закон – загальний, деклара-
тивний, потребує політико-правового наповнення 
та осучаснення змісту. Законодавча база із захисту 
прав національних меншин є недостатньою для 
запобігання політизації етнічностей та нейтралі-
зації гібридних загроз. Є нагальна необхідність 
уточнення, деталізації статусу національних мен-
шин, закріплення прав та законодавчих процедур 
їх реалізації. Створення дієвої системи захисту 
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прав національних меншин на основі нової редак-
ції рамкового закону є невід’ємним кроком України 
на шляху до Європейського Союзу;

політико-правове наповнення інституту націо-
нально-культурної (етнокультурної) автономії наці-
ональної меншини в Україні. Етнокультурна авто-
номія є унікальним інститутом забезпечення прав 
національних меншин, який містить різноманітний 
набір можливостей та важелів захисту прав наці-
ональних меншин. Вона є складовою частиною 
громадянського суспільства, її роль та значення 
виходять за межі задоволення прав національних 
меншин. Етнокультурна автономія формується не 
на території компактного проживання національ-
ної меншини, а на території всієї держави і не при-
зводить до зміни адміністративно-територіального 
поділу країни [6]. Екстериторіальний характер 
етнокультурної автономії дає можливість поєдну-
вати єдність держави із зміцненням єдності наці-
ональних меншин. Українське законодавство не 
містить чіткої правової бази функціонування етно-
культурної автономії. Тому окремі національні мен-
шини під виглядом етнокультурної автономії нама-
гаються сформувати етнотериторіальні автономії 
у складі унітарної України, такими своїми діями 
дискредитуючи національно-культурну форму 
автономії. Вони надають перевагу етнотериторі-
альному самовизначенню, оскільки каналів для 
реалізації «безпечного», національно-культурного 
самовизначення в Україні немає. Через відсут-
ність процедури реалізації інститут національно-
культурної автономії в Україні не застосовується 
і перетворюється на предмет політичних спекуля-
цій. Тоді як на шляху України до ЄС актуалізується 
питання впровадження конкретних дієвих механіз-
мів захисту прав національних меншин [7];

2) запровадження переліку (реєстру) націо-
нальних меншин та процедури набуття статусу 
національної меншини. Правовою прогалиною сис-
теми політико-правого захисту прав національних 
меншин є і відсутність процедури набуття грома-
дянами, які ідентифікують себе як представників 
національної меншини, цього статусу [8]. Україн-
ським законодавством не передбачений офіційний 
перелік (реєстр) визнаних в Україні національних 
меншин, не врегульований порядок визначення 
національних меншин. Це призводить до процесів 
політизації етнічності в середовищі окремих етнос-
пільнот, які звинувачують владу у порушенні своїх 
прав внаслідок відмови у визнанні національною 
меншиною. Право на національну самоідентифіка-
цію є невід’ємним правом людини, але законодавче 
закріплення ідентифікації представників групи наці-
ональною меншиною в Україні не передбачено;

3) внесення змін до ст. 11 Конституції України. 
Цією статтею «в Україні гарантується вільний роз-
виток, використання і захист російської, інших 
мов національних меншин України». Необхідно 

вилучити російську мову, адже – це мова однієї 
з багатьох національних меншин України, яка не 
потребує особливого захисту, оскільки є держав-
ною мовою у сусідній країні, не перебуває на межі 
зникнення. Виокремлення її в Основному Законі 
означає дискримінацію мов інших національних 
меншин, що неприпустимо для України як дер-
жави-кандидата на вступ до ЄС. 

2. Вдосконалення законодавчої бази протидії 
дискримінації та ксенофобії в Україні. Для досяг-
нення цієї цілі рекомендується виконання таких 
завдань:

1) внесення змін до Закону України «Про засади 
запобігання та протидії дискримінації в Україні» 
в частині конкретизації положень. Україна, оголо-
сивши курс на європейську інтеграцію, вже багато 
років має проблеми з імплементації європейських 
стандартів в національне законодавство. ЄС, не 
спостерігаючи поступу в протидії дискримінації, 
закріпив ухвалення всеосяжного антидискримі-
наційного закону головною умовою лібералізації 
візового режиму. Закон України «Про засади запо-
бігання та протидії дискримінації в Україні» було 
прийнято в 2013 р. нашвидкуруч без широкого 
обговорення антидискримінаційних положень, він 
позиціонувався більше як формальне виконання 
вимог ЄС, а не подолання явища дискриміна-
ції. Наразі антидискримінаційний закон містить 
чимало недоліків, які ускладнюють його засто-
сування: неточність формулювань та визначень 
форм дискримінації, що комплікує притягнення 
до відповідальності винних й захист постражда-
лих від дискримінації; брак практичних механіз-
мів реалізації положень антидискримінаційного 
законодавства [9]. Антидискримінаційний закон 
більше спрямований на формування засад анти-
дискримінаційної політики, ніж на боротьбу з кон-
кретними проявами дискримінації в українському 
суспільстві [10]. А Цивільний кодекс і Кодекс про 
адміністративні правопорушення практично не 
містять кваліфікації суто дискримінаційних право-
порушень; 

2) внесення змін до ст. 161 Кримінального 
кодексу України. Європейська комісія проти 
расизму та нетерпимості неодноразово висловлю-
вати стурбованість неефективністю кримінальних 
антидискримінаційних норм українського зако-
нодавства, які поширюються лише на громадян 
та потребують доведення умисності дій правопо-
рушника (ст. 161 ККУ), тому рідко застосовуються 
у судочинстві. Незважаючи на те, що згідно з Кон-
ституцією чинні міжнародні договори, в тому числі 
антидискримінаційні, згоду на обов’язковість яких 
дала Україна, є частиною національного законо-
давства, практика застосування норм прямої дії 
в українських судах не є поширеною. Українська 
судова система досі залишається замкнутою, 
інтровертною. 
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Тому спорадичні справи притягнення до відпо-
відальності за дискримінаційні злочини набувають 
розголосу в ЗМІ. Так, Личаківський районний суд 
Львова в листопаді 2021 р. постановив стягнути 
40 тис. грн моральної компенсації з мешканки 
Львова В. Гук, яка ображала сусідку-лівійку і вжи-
вала щодо неї та її дитини расистські висловлю-
вання [11]. Зокрема, обвинувачена систематично 
називала громадянку Лівії, яка законно перебуває 
в Україні, «чорною мавпою», «чуркою», голосно 
стукала у двері її квартири та штовхала візок з її 
дитиною. Суд побачив в діях В. Гук ознаки дискри-
мінації за кольором шкіри, які завдали потерпілій 
емоційні та психічні страждання. Але факт притяг-
нення до відповідальності за дискримінаційні дії, 
який має бути звичною справою в судовій практиці, 
широко обговорювався в публічному просторі.

3. Узгодження та систематизація політико-пра-
вової бази етнополітики України. Досягнення цієї 
цілі можливе шляхом реалізації таких завдань:

1) прийняття стратегії або концепції етнополі-
тики України. Необхідно прийняти політико-право-
вий документ стратегічного характеру, який зафік-
сує демократичні засади державної етнополітики: 
визначить цілі, завдання, пріоритети та механізми 
її реалізації [12]. Системний, стратегічний документ 
у сфері етнополітики дозволив би оцінити реальну 
ситуацію в етнонаціональній сфері, виявити 
ресурси, окреслити головні виклики, концептуалі-
зувати завдання та напрацювати механізми, що 
сприятимуть досягненню визначеної мети, в тому 
числі поліпшення захисту прав національних мен-
шин в Україні [13]. Він також має зафіксувати осо-
бливості розвитку моделі етнополітики України, її 
відповідність реаліям етнонаціональних відносин 
і викликам етнополітичної безпеки, концептуальні 
засади розвитку етнонаціонального законодав-
ства, імплементацію норм міжнародного права 
в сфері захисту національних меншин та вдоско-
налення системи правового регулювання етнона-
ціональних процесів у поліетнічному українському 
суспільстві. Стратегія етнополітики України стане 
основою для напрацювання нових нормативно-
правових актів та внесення змін до чинних законів, 
які покликані забезпечувати: протидію деструктив-
ним етнополітичним явищам (етнополітичній дезін-
теграції, сепаратизму, етнополітичним конфліктам, 
ксенофобії), гармонізацію етнонаціональних відно-
син в Україні, консолідацію української нації, удо-
сконалення захисту прав національних меншин. 
Подальший же розвиток відбуватиметься шляхом 
прийняття окремих профільних законів на основі 
стратегічного документа;

2) здійснення ієрархізації, впорядкування полі-
тико-правової бази етнополітики України. Про-
блеми відсутності структурованої (на законодав-
чому рівні) ієрархії політико-правових документів 
етнонаціональної сфери і точкової відповіді на 

виклики призвели до того, що окремі питання 
отримують високий рівень законодавчого регулю-
вання на тлі ігнорування інших. В результаті маємо 
Стратегію утвердження української національної 
та громадянської ідентичності (2021 р.), Стратегію 
національно-патріотичного виховання (2019 р.), 
Стратегію сприяння реалізації прав і можливос-
тей осіб, які належать до ромської національної 
меншини, в українському суспільстві до 2030 р. 
за відсутності загального стратегічного документа 
в сфері етнополітики України. Такий підхід пору-
шує ієрархію політико-правових документів: вужча 
проблема формування громадянської ідентичності 
чи національно-патріотичного виховання не потре-
бує прийняття окремої стратегії політики її форму-
вання, натомість вся державна етнополітика Укра-
їни потребує, але не отримує.

4. Реформування інституційної структури сис-
теми захисту національних меншин та всієї етно-
політики загалом. У Стратегії національної безпеки 
України визнається джерелом загроз незалежності 
України, її суверенітету і демократії недостатня 
ефективність державних органів, що ускладнює 
вироблення і реалізацію ефективної політики [14]. 
Це безпосередньо стосується етнонаціональної 
сфери. ЄС, висуваючи вимоги щодо зміни законо-
давства про національні меншини, наголошує, що 
для належного забезпечення прав національних 
меншин необхідне й інституційне забезпечення. 
Наявність окремо визначеного органу, який забез-
печуватиме виконання законодавства є одним 
з кроків успішного реформування сфери захисту 
прав національних меншин.

Досягнення цієї цілі можливе шляхом створення 
профільного Міністерства етнополітики України. 
Зараз в Україні відсутній єдиний орган виконавчої 
влади, відповідальний за формування, реалізацію, 
моніторинг та контроль ефективності державної 
етнополітики України, що негативно позначається 
на всіх складових цієї політики, включаючи сферу 
консолідації нації, захисту прав національних мен-
шин, протидії етнополітичним викликам, дискримі-
нації та ксенофобії. 

У 2014 р. Кабінет Міністрів України запровадив 
посаду Урядового уповноваженого з питань етно-
національної політики, яка наступного року була 
ліквідована. У 2019 р. була створена Державна 
служба України з етнополітики та свободи сові-
сті як центральний орган виконавчої влади, який 
реалізує державну політику у сфері міжнаціональ-
них відносин, релігії та захисту прав національних 
меншин в Україні [15]. З 2020 р. Державній службі 
України з етнополітики та свободи совісті пере-
дано її профільні функції від Міністерства культури 
та інформаційної політики України.

З огляду на важливість державної етнополітики 
у структурі внутрішньої політики України для її 
комплексного формування, координації та реаліза-
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ції необхідно удосконалити інституційну структуру 
забезпечення шляхом відтворення профільного 
Міністерства етнополітики України, що стане цен-
тральним органом виконавчої влади у сфері етно-
політики. На формуванні такого єдиного органу 
наполягають міжнародні моніторингові інституції 
Ради Європи. 

Висновки. Удосконалення політико-правового 
забезпечення захисту прав національних меншин 
задля забезпечення успішної євроінтеграції Укра-
їни не обмежується лише прийняттям нової редак-
ції Закону України «Про національні меншини 
в Україні». Цей процес набагато складніший і комп-
лексний – він передбачає розробку і імплемента-
цію в українське етнонаціональне законодавство 
цілої низки політико-правових механізмів, рефор-
мування інституційної структури етнополітики 
та прийняття стратегічного документа, який зафік-
сує демократичні засади державної етнополітики, 
створить політико-правову базу для гармонійного 
поєднання інтересів усіх етнічних складових полі-
тичної нації, яка ляже в основу реформування 
законодавства, у тому числі щодо захисту прав 
національних меншин. Інакше формальне задово-
лення євроінтеграційних вимог шляхом поспішного 
прийняття нової редакції закону про національні 
меншини може призвести до повторення ситуації 
з антидискримінаційним законом, який приймався 
більше задоволення умов лібералізації візового 
режиму з ЄС, аніж для боротьби з дискримінацією 
в практичній площині його реалізації.
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The relevance of the research issue is due to the fact that in June 2022, Ukraine received 
the status of a candidate for EU membership. At the same time, the European Commission 
put forward a number of conditions, including completing the reform of legislation on 
national minorities in accordance with the recommendations of the Venice Commission 
and implementing immediate, effective mechanisms for its implementation. 
The purpose of this study is to conceptualize the ways to meet the requirements of European 
integration in terms of improving the legal framework for the protection of national minorities 
rights’ in Ukraine. A system method is used in combination with conceptual analysis to form 
a full vision of the problem. As a result, it is proposed to: 1) improve the entire system of ensuring 
the rights of national minorities in Ukraine by adopting a new version of the Law of Ukraine “On 
National Minorities in Ukraine”, political and legal implementation of the institute of national 
and cultural autonomy, introduction of a list (register) of national minorities and procedures 
for acquiring the status of a national minority, amending Art. 11 of the Constitution 
of Ukraine, which gives a special status to the language of the Russian national minority; 
2) improve the legislative framework against discrimination and xenophobia in Ukraine by 
introducing amendments to the Law of Ukraine “On Principles of Prevention and Combating 
Discrimination in Ukraine” and amendments to Art. 161 of the Criminal Code of Ukraine; 3) 
coordination and systematization of the political and legal basis of the ethnopolitics of Ukraine 
by adopting a strategy of the ethnopolitics of Ukraine and carrying out the hierarchization 
of entire array of normative acts of the ethnopolitics of Ukraine; 4) strengthen the institutional 
support of legislation protecting national minorities’ rights by creating a specialized Ministry 
of Ethnopolitics of Ukraine.
Key words: European Union, European integration of Ukraine, national minorities, 
ethnopolitics.
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